

砥砺前行 做乡村振兴追梦人

——亳州市蒙城县岳坊镇戴尧村驻村工作队纪实



戴尧村驻村工作队查看村集体种植萝卜丰收情况。

2021年6月,乡村振兴驻村工作队走进了岳坊镇戴尧村。驻村以来,工作队不断加强自身建设,始终坚持扎根农村、服务群众,为戴尧村发展和稳定实实在在地做出了成绩,赢得了广大干部群众的普遍好评。两年多来,戴尧村先后获评全国先进基层党组织、全国乡村治理示范村、全省先进基层党组织、省乡村治理试点示范村、省民主法治示范村、省乡村振兴示范村创建单位、省级乡村干部实训基地等荣誉称号。2023年村集体收入达到282万元。

深调研、熟民情,驻村首先明思路

“这都是上边下来的领导,可能适应咱们村里的生活,可能对咱们村有帮助?”工作队刚到村时,部分干部群众对他们并不信任,尤其是驻村工作队队长瞿光普,看着白白净净的,又是省里下来的干部,不少人都在掂量他能不能干下去、能不能干好。但随着工作队一点点付出、一步步行动,大家逐渐有了改观,对瞿光普更是心服口服,真心喊他“瞿书记”。

瞿书记并不是第一次驻村,第六批选派干部时,他就主动报名到基层去、到农村去,全程参与了精准扶贫工作,还获得了全省百名优秀选派帮扶干部标兵的荣誉。到戴尧村以来,面对完全陌生的环境和巩固拓展脱贫攻坚

坚成果助力乡村振兴的新任务,他考虑最多的就是如何适应环境并有效开展工作。“没有调研就没有发言权!”为进一步明确乡村振兴工作方向,探索形成乡村发展新格局,他带领工作队组织召开乡村振兴专题座谈会,与村“两委”干部、党员群众代表、乡贤能人、网格员、脱贫户等深入谈心,了解戴尧村脱贫人口、低保五保、村庄建设等各方面情况。在村包组干部的帮助下,工作队走庄串户、遍访群众,全面了解村民的生产、生活、创业等方面的情况,重点对脱贫户、脱贫不稳定户、边缘易致贫户、因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅度缩减导致基本生活出现严重困难户等开展全面排查。

短短两周内,工作队走遍了戴尧村的每一个角落,对戴尧村的资源禀赋、产业结构、问题短板和发展方向进行了全面梳理并形成了基本的工作思路。并对全村脱贫户129户328人,监测对象户4户5人进行走访帮扶。

找资源、抓项目,三产融合谋发展

2016年,戴尧村依托沿涡河丰富的水资源优势,实施“旱改水”项目,从上海引进了通赢农业科技,通过“公司+基地”“合作社+农户”等方式,大力发展莲藕种植,打造莲藕基地。但

是只是简单的“藕虾共作”“莲鱼共养”等种养混合模式,效益转化不够、潜力发挥不足。

工作队和村“两委”一起去找企业、找上级,在征求了广泛的意见之后,围绕产业发展带动就业的目标,共同制定了戴尧村“三年产业规划”,坚持发展特色产业,打造村级三产融合。戴尧莲藕、萝卜、薄皮甜瓜等7类特色农产品获评国家级绿色食品A级产品,许可使用绿色食品标志开展商业运营。该村实施“补链”行动,大力开展招商引资,安徽岳佳酱食品加工有限公司、玮顿包装有限公司等一批优质项目落地落户,亿家洁清洁用品公司、四龙蔬菜种植基地、钱峰园林、李华生猪养殖场等一批新型经营主体扎根运营,种养产业链上下游双向延伸,产业振兴实现“一盘棋”。

瞿光普是省担保集团下派干部,他多次到省集团汇报工作,借助省担保集团平台,大力助企纾困,累计提供贷款一千多万。在企业最困难的时候,甚至自己出资14万帮助企业。在做好一产稳村、二产兴村的基础上,组织戴尧村充分探索文旅融合新模式,组织拔萝卜大赛、西瓜节等特色项目,推介农特产品,连续举办耕读·莲藕文化节,以节会友,展现乡村振兴发展成果,吸引游客点赞30余万,获评亳州市“AAA旅游示范村”。

“让每位群众都有活干、有事做、有收入”,这是瞿光普书记时时念叨的事情。他积极参与劳务服务公司运转,组织126名劳动力开展市场化运作,走服务创新型发展模式,带动脱贫户69人、低保户13人、一般户38人,对本村和外村的经营主体,进行有偿服务,成效显著,探索了一条解决扶贫就业和其他剩余劳动力就业的道路。目前全村脱贫户实现就业159人,比2022年度增加5人,其中省外39人全部落实就业补贴300元/人,省内6人、县内114人,人均工资35000元/年,年增加村集体净收入63.2万元。

强队伍、重治理,党建引领树新风

“抓党建促乡村振兴,必须坚持党建引领,必须有一个坚强战斗堡垒带头。”工作队到村以后,根据戴尧村的实际情况,决定以“基层党建攻坚年”活动为契机,大力实施“头雁”计划,着重选拔退役军人、致富能人、返乡创业人员等优秀人才进入村干部队伍,选优配强干部5人,同时组织党员干部到合肥、淮南、谯城等地区观摩学习,提升党员干部致富、带富能力,发挥好乡村振兴传帮带作用。

“给钱给物,不如给个好干部”。这句话,村里的老百姓和经营大户常常讲。工作队积极参与基层治理,以党建聚“心”,群众主动交还占用的预留地共249.9亩,有效壮大集体经济;以党建聚“信”,群众实现“牌桌到课桌,人场到会堂,酒场到工厂”的转变,志愿参与乡村治理;以党建聚“力”,以“党建+信用”为切入点,创新“亲听公明快好净”七字解纷工作法,从源头上减少矛盾纠纷;以党建聚“金”,坚持党建引领信用村建设,带动产业发展,全村使用信用贷款256户2400万元。在驻村工作队和村“两委”的共同努力下,戴尧村蹚出了一条党建“引领”、金融“搭台”、信用“串联”、群众“唱戏”的乡村善治新路子。

为了提升这个品牌,营造助人为乐,关爱弱势群体的浓厚氛围,瞿书记捐赠5万元,发起成立戴尧村“荷香”微公益基金会,带动爱心人士捐款10余万元,良好的家风、民风在村里蔚然成风。

夯基础、清环境,党员群众乐开颜

围绕人居环境整治工作,以美丽乡村建设为契机,在宜居村庄建设中,工作队率先垂范在一线,和党员群众参与“四净两规范”和农村“三大革命”。健全了林长、河长体系,设立了专门护林员和河塘巡卫队,确保了农村人居环境有人管、管得好。驻村以来,累计完成新建、改建道路13公里,安装改造路灯420盏,亮化村庄道路24.3公里,实现全村道路户户通,兴建公厕6座,植树绿化147亩,实施信用文化广场提升、文化礼堂改造等工程,完成4个宜居村庄建设,清理地头沟9340米,贯通村庄所有水系,成功打造了涡河景观带与万亩荷塘游园。为1081户信用户免费办理公交车乘车卡,统一为群众代缴农业保险897户,小麦玉米飞防5600亩。村民的安全感、幸福感、获得感不断增强,昔日“晴天一身灰,雨天泥巴腿,污水靠蒸发”的现象一去不复返,获评“安徽省第一批美丽乡村重点示范村”“安徽省森林村庄”等荣誉。下一步,戴尧村将以全省首批和美乡村精品示范村建设为契机,打造“千万工程”精品示范村,助力乡村振兴。

“过去,家家户户都烧窑,所以村名叫戴窑。村民脱贫致富后,把‘窑’字更改为‘尧’字。”戴尧村党总支第一书记、驻村工作队队长瞿光普说,“尧,代表社会太平美满,人民安居乐业。从‘窑’到‘尧’,正是戴尧人民生活发生巨大变化的体现。”

用行动坚守初心 用实干践行使命

——亳州市蒙城县岳坊镇戴尧村第一书记、驻村工作队队长瞿光普心得体会

我叫瞿光普,现任岳坊镇戴尧村党总支书记、驻村工作队队长。弹指一挥间,我在戴尧村驻村已经快三年时间了。作为第六批驻村第一书记,我全程参与了精准扶贫工作,获得了全省百名优秀选派帮扶干部标兵的荣誉。为了进一步巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴,上级选派第八批驻村干部时,我再次投身到新的农村基层工作中来,通过真干、实干、苦干,用心、用情、用力,书写了乡村振兴的新篇章。回顾这段历程,我深刻感悟到驻村就是要转换角色,融入集体,把自己当成“村里人”,多为村民办实事、办好事,真正帮助村民增收、集体致富。

驻村要抓党建强基础

组织振兴是乡村振兴的基础,驻村以来,我深刻感受到,村里任何工作的开展都离不开一个强有力的党组织来牵头,大家心往一处想、劲往一处用,才能为村集体的发展凝聚力量。抓党建首先要抓班子,我到村后,首先与村总支书记协商,给所有村干部制定了岗位责

任目标,坚持每月考核,与绩效工资挂钩,大家拧成一股绳,埋头苦干、快干、实干,连续3年考核获评全镇第一。想做事首先要聚人才,驻村以来,我多次组织村干部赴浙江杭州等地调研学习,拓宽发展视野;依托乡村干部实训基地,经常性组织开展种养技能技能培训,引进“土专家”“田秀才”,鼓励村民发展特色产业、开展自主创业,群众增收致富积极性进一步提高。建堡垒首先要夯基础,我坚持把过好组织生活作为淬炼党员党性的有效抓手,组织全村党员定期重温入党誓词、参观红色基地,结合主题党日开展走访慰问活动,与帮扶单位开展结对共建,进一步提升组织生活质效,加强村级党组织力量。

驻村要抓产业挖潜力

产业振兴是乡村振兴的关键,我到村时,戴尧村主导产业是莲藕种植,产业单一,发展潜力和发展动能都不够理想。为壮大村级集体经济,探索特色产业的发展路径,我多次组织召开座谈会,谋划戴尧村产业发展。通过整

合人力、资金、项目等资源,积极争取上级资金,我们建成了食品产业园,为戴尧产业发展注入了一针“强心剂”。依托食品产业园开展“补链”招商,安徽岳佳酱食品加工有限公司、玮顿包装有限公司等一批优质项目落地落户,亿家洁清洁用品公司、四龙蔬菜种植基地、钱峰园林、李华生猪养殖场等一批新型经营主体扎根运营,西瓜、蔬菜、中药材等一批特色产业“多点开花”,种养产业链上下游双向延伸,给戴尧村发展带来了前所未有的活力。

驻村要抓治理聚民心

“群众说了算,啥事都好办”。驻村以来,我最重视的就是尊重群众意见、维护群众利益。三年来,我们工作队一次次遍访农户,始终坚持从群众最困难的问题、最突出的矛盾、最急盼的需求着手,将一件件民生实事办到老百姓的心坎上。群众想要更宜居的环境,我们就积极开展沟塘清淤,整村推进卫生改厕,贯通村庄水系,打造荷塘游园,农村生产生

活条件明显改善,水患变水利,风景也挣钱。群众想要更丰富的精神文化生活,我们就利用村民广场、文化大礼堂,开展乡村春晚、民俗汇演、五禽戏群众性文体活动,“场地用起来,喇叭响起来,舞台跳起来,礼堂活起来”,不断满足群众多样化精神文化需求。群众想要更实惠的获得感,我们就利用村级集体经济投入各类公益事业,累计达65万元,依托村级合作社为农户分红21万元,“看得见”的集体经济变成了群众“摸得着”的共享红利。群众的期盼得到了满足,我们的乡村治理和服务群众的能力也得到了显著提升。

过去,戴尧村叫戴窑村,“窑”代表着贫穷落后,如今的“尧”代表着生活富足,虽是一字之差,却是天壤之别。现在的戴尧动力和干劲十足,我们一定牢牢把握机遇,把产业发展好,把村庄建设好,真正实现彰显皖北田园风光的宜居宜业和美戴尧!

(本版稿件由省选派办提供)